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广东省广州市越秀区广州大学附属中学 2024-2025 学年八年级

上学期 11 月期中数学试题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．下列图形中，不是轴对称图形的是（ ）

A． B． C． D．

2．下面各组线段中，能组成三角形的是（ ）

A．5，11，6 B．8，8，16 C．10，5，4 D．6，9，14

3．在平面直角坐标系中，点  2, 1A m  与点  2,3B n  关于 x轴对称，则m n 的值是（ ）

A． 6 B．4 C．5 D． 5

4．从五边形的一个顶点出发，可以作（ ）条对角线．

A．1条 B．2条 C．3条 D．4条

5．三条公路将A、 B、C三个村庄连成一个如图的三角形区域，如果在这个区域内修建一

个集贸市场，要使集贸市场到三条公路的距离相等，那么这个集贸市场应建的位置是（ ）

A．三条高线的交点 B．三条中线的交点

C．三条角平分线的交点 D．不确定

6．如图，在三角形 ABC中， 50ABC  ， 24ACB  ，BD平分 ABC ，CD平分 ACB ，

其角平分线相交于D，则 BDC  （ ）
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A．141 B．142 C．143 D．145

7．如图，已知 AB AD ，那么添加下列一个条件后，仍然不能判定 ABC ADC△ ≌△ 的是（ ）

A．CB CD B． 90B D    

C． BAC DAC  D． BCA DCA 

8．等腰三角形的一边长为3cm，另一边长为7cm，则它的周长为（ ）

A．13cm B．17cm C． 22cm D．13cm或17cm

9．小丽与爸爸、妈妈在公园里荡秋千．如图，小丽坐在秋千的起始位置 A处，OA与地面

垂直，小丽两脚在地面上用力一蹬，妈妈在 B处接住她后用力一推，爸爸在 C处接住她．若

点 B距离地面的高度为1.3m，点 B到OA的距离 BD为1.7m,点 C距离地面的高度是

1.5m, 90BOC  ，则点 C到OA的距离CE为（ ）

A．1.6m B．1.7m, C．1.8m D．1.9m

10．如图，在 ABCV 中， 12BC AM BC ， 于点M ，交GE于点 N， 3AM  ，四边形 ABFG

和 ACDE都是正方形（正方形的四边相等，四个内角都是直角），下列四个说法：

（1） BAE GAC  ；

（2）若连接 BE CG， ，则 BE CG 且 BE CG ；

（3） AEG△ 的面积为 18，且被直线MN平分；

（4）若连接DF，则四边形 BCDF 的面积为 90．
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其中正确的说法个数有（ ）

A．1 B．2 C．3 D．4

二、填空题

11．一个多边形的每一个外角都等于 36o，则这个多边形的边数为 ．

12．已知 ABCV 的三边长分别是 a、b、c，化简 a b c b a c      ．

13．如图，在 ABCV 中，AC的垂直平分线分别交 BC，AC于D，E，若 3cmAE  ， ABD△

的周长为13cm，则 ABCV 的周长等于 cm．

14．如图，在 ABCV 中， AC BC ， 38B  ，点 D是边 AB上一点，点 B关于直线 CD

的对称点为 B，当 //B D AC 时，则 BCD 的度数为 ．

15．如图， AE垂直于 ABC 的平分线交于点 D，交 BC于点 E， 1
3

CE BC ，若 ABCV 的

面积为 2，则 CDE 的面积为 ．
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16．如图，Rt ABC△ 中， 90ACB  ， 8AC  ， 6BC  ，D为 AB上的一动点，把 BCD△ 沿

CD翻折得到 PCD△ ，连 AP，当 AP取最小值时， ACD 的面积是 ．

三、解答题

17．如图，D是 BC上一点，AB＝AD，BC＝DE，AC＝AE．求证：∠CAE＝∠BAD．

18．尺规作图：请你作出点 P，使点 P到点 M和点 N的距离相等，且到 AOB 两边的距离

也相等（保留作图痕迹，不写作法）．

19．如图，BP是 ABCV 中 ABC 的平分线，CP是 ACB 的外角的平分线，如果 20ABP  ，

50ACP  ，求 A P  的度数．



试卷第 5页，共 7页

20．如图， ABCV 在平面直角坐标系中，顶点  2 0A ， ．

(1)画出 ABCV 关于 x轴对称的图形 A B C   ，其中 、 、A B C分别和 A B C  、 、 对应；并写出

B点的坐标；

(2)若 y轴上有一点 P，且满足 APC ABCS S  ，直接写出点 P坐标．

21． 如图，△ABC中，∠ACB＝90°，DC＝AE，AE是 BC边上的中线，过点 C作 CF⊥AE，

垂足为点 F，过点 B作 BD⊥BC交 CF的延长线于点 D．

（1）求证：AC＝CB；

（2）若 AC＝12 cm，求 BD的长．

22．如图，在等腰三角形 ABCV 中， =AB AC，D为 BC延长线上一点，EC AC 且 =AC CE，

垂足为 C，连接 BE，若 =6BC ，求 BCE 的面积．

23．如图，在长方形 ABCD中， 6cmAB CD  ， 10cmBC  ，点 P从点 B出发，以 2cm/秒

的速度沿 BC向点 C运动，当点 P与点 C重合时，停止运动．设点 P的运动时间为 t秒：
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(1)BP  ________cm．（用 t的代数式表示）

(2)如图 1，当 t为何值时， ABP DCP ≌ ．

(3)如图 2，当点 P从点 B开始运动，同时点 Q从点 C向点 D运动（当点 Q与点 D重合时

停止运动）．以 cm/v 秒的速度沿CD向点 D运动．当 v为何值，使得 ABP 与 PQC△ 全等？

若存在，求出 v的值；若不存在，请说明理由．

24．在平面直角坐标系中，已知 A (0 )a， （其中 0a  ），B ( 0)b， 且  2 0a b  ．

(1)三角形 AOB的形状是_________．

(2)如图 1．若 A (0 )4， ，C为OB中点，连接 AC，过点 A向右作 AD AC ，且 AD AC ，连

CD．过点 M (1 )0， 作直线MP垂直于 x轴，交CD于点 N，求证：CN ND ．

(3)如图 2，E在 AB的延长线上，连接 EO，以 EO为斜边向上构等腰直角三角形 EFO，连

接 AF ，若 8 6AB EB ， ，求 AEF△ 的面积．

25．如图，在平面直角坐标系中，点 ( ,0)A a 在 x轴正半轴上，点 B在 y轴正半轴上，OA OB ，

45OAB OBA    ， (0, )P t 是 y轴负半轴上一动点，E 是 x轴负半轴上一动点，且OE OP ，

CP AP ，BC AB ．
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(1)求证：PC PA ；

(2)若 4a  ，试用含 t的式子表示点 C的坐标；

(3)如图 2，作 BD y 轴交 AC的延长线于 D，求证： PD BD a t   ．
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参考答案：

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

答案 A D A B C C D B D D

1．A

【分析】本题主要考查轴对称图形，轴对称图形的判断方法：如果一个图形沿一条直线对折

后，直线两旁的部分能够完全重合，那么这个图形叫做轴对称图形．

根据轴对称图形的定义，依次判断即可．

【详解】解：B、C、D选项中的图形分别沿一条直线折叠，直线两旁的部分能够完全重合，

是轴对称图形；而选项 A中的图形不是轴对称图形．

故选： A．

2．D

【分析】本题考查了三角形的三边关系，熟记三边关系是解题的关键．根据三角形的任意两

边之和大于第三边对各选项分析判断后利用排除法求解．

【详解】解：A、∵5 6 11  ，

∴不能组成三角形，故 A选项错误；

B、∵8 8 16+ = ，

∴不能组成三角形，故 B选项错误；

C、∵5 4 10  ，

∴不能组成三角形，故 C选项错误；

D、∵6 9 14+ ，

∴能组成三角形，故 D选项正确．

故选：D．

3．A

【分析】本题考查了坐标与图形，轴对称的性质，掌握关于轴对称点的坐标性质是解题关

键．根据关于 x轴对称点的坐标性质“横坐标相等，纵坐标互为相反数”，求解即可．

【详解】解：点  2, 1A m  与点  2,3B n  关于 x轴对称，

2 2n   ， 1 3m   ，

4n   ， 2m   ，

 2 4 6m n        ，
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故选：A．

4．B

【分析】本题主要考查了多边形的对角线的定义，根据多边形的对角线的方法，不相邻的两

个定点之间的连线就是对角线，在 n边形中与一个定点不相邻的顶点有  3n  个．

【详解】解：五边形（ 3n  ）从一个顶点出发可以作5 3 2  条对角线．

故选：B．

5．C

【分析】本题主要考查了角平分线的判定定理的应用，根据“到角的两边的距离相等的点在

角的平分线上”解答即可，熟练掌握其判定定理是解决此题的关键．

【详解】在这个区域内修建一个集贸市场，要使集贸市场到三条公路的距离相等，

根据“到角的两边的距离相等的点在角的平分线上”可得集贸市场应建在 A 、 B 、 C 的

角平分线的交点处，

故选：C．

6．C

【分析】根据角平分线的定义以及三角形内角和定理即可求得．

【详解】 50ABC  ， 24ACB  ， BD平分 ABC ，CD平分 ACB ，

1 125 , 12
2 2

DBC ABC DCB ACB         ，

180 180 25 12 143BDC DBC DCB          ．

故选 C．

【点睛】本题考查了角平分线的定义，三角形内角和定理，理解三角形内角和定理是解题的

关键．

7．D

【分析】本题考查三角形全等的判定方法，要判定 ABC ADC△ ≌△ ，已知 AB AD ， AC是

公共边，具备了两组边对应相等，结合判定全等的方法添加条件即可．解题的关键是掌握：

判定两个三角形全等的一般方法有：SSS、SAS、ASA、AAS、HL．注意：AAA、SSA

不能判定两个三角形全等，判定两个三角形全等时，必须有边的参与，若有两边一角对应相

等时，角必须是两边的夹角．

【详解】解：A．添加CB CD ，根据SSS，能判定 ABC ADC△ ≌△ ，故此选项不符合题意；

B．添加 90B D    ，根据HL，能判定 ABC ADC△ ≌△ ，故此选项不符合题意；



答案第 3页，共 19页

C．添加 BAC DAC  ，根据SAS，能判定 ABC ADC△ ≌△ ，故此选项不符合题意；

D．添加 BCA DCA  ，不能判定 ABC ADC△ ≌△ ，故此选项符合题意．

故选：D．

8．B

【分析】本题考查了等腰三角形的性质和三角形的三边关系，熟知以上知识是解题的关键．

题目给出等腰三角形有两条边长为3cm和7cm，而没有明确腰、底分别是多少，所以要进

行讨论，还要应用三角形的三边关系验证能否组成三角形．

【详解】解：分两种情况：

当腰为3cm时，3 3 6 7   ，所以不能构成三角形；

当腰为7cm时，3 7 7  ，所以能构成三角形，周长是：  3 7 7 17 cm   ．

故选：B．

9．D

【分析】本题考查了全等三角形的判定与性质的应用，由AAS证明 OBD COE≌  得出

OE BD ，CE OD 即可推出结果．

【详解】解：点 B距离地面的高度为1.3m，点C距离地面的高度是1.5m,，

点D距离地面的高度为1.3m，点 E距离地面的高度是1.5m,，

 1.5 1.3 0.2 mDE    ，

90BDO BOC    ，

90OBD BOE BOE COD     ，

OBD COD  ，

又由题意可知，OB OC ，

 AASOBD COE ≌ ，

1.7mOE BD   ，CE OD ，

 1.7 0.2 1.9 mCE OD OE DE       ，

点C到OA的距离��为1.9m，

故选：D．

10．D

【分析】由正方形的性质可得 90BAG CAE   ，再由 BAE BAG GAE   ，
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CAG CAE GAE    ，即可判断（1）；证明  SASBAE GAC ≌ 即可得到 BE CG ，再

根据角之间的关系可得 BE CG ，即可判断（2）；作GH MN 交MN于H ，EI MN 交MN

于 I ，证明  AASBAM AGH ≌ ，  AASCAM AEI ≌ ，  AASGHN EIN ≌ ，得到三角

形之间的面积关系，即可判断（3）；作 FJ BC 交 BC于 J，DK BC 交 BC于K，则

FJ DK∥ ，证明  AASABM BFJ ≌ ，  AASCDK ACM ≌ ，得到三角形之间的面积关

系，再由 CDK BFJBCDF DKJFS S S S   四边形 梯形 ，进行计算即可得到答案．

【详解】解：四边形 ABFG和 ACDE都是正方形，

AB AG  ， AC AE ， 90BAG CAE   ，

BAE BAG GAE   ， CAG CAE GAE   ，

BAE CAG  ，故（1）正确，符合题意；

在 BAE 和 GAC△ 中，

AG AB
BAE CAG

AE AC


  
 

，

 SASBAE GAC ≌ ，

BE CG  ， ABE AGC  ，

如图，令 BE和 AG交于点O， BE和CG交于点 P，

， 90OBA BOA    ， BOA GOE   ，

90AGC GOE   ，

180GOP OGP GPO     ，

90GPO  ，

BE CG  ，故（2）正确，符合题意；

作GH MN 交MN于 H ，EI MN 交MN于 I ，

四边形 ABFG是正方形，
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AB AG  ， 90BAG  ，

180BAM BAG GAH     ，

90BAM GAH   ，

AM BC ，GH MN ，

90AMB AMC GHA    ，

90BAM ABM   ，

GAH ABM  ，

在 BAM 和 AGH 中，

90
ABM GAH
AMB GHA
AB AG

 
   
 

，

 AASBAM AGH ≌ ，

ABM GAHS S   ，GH AM ，

同理可得：  AASCAM AEI ≌ ，

EI AM  ， ACM EAIS S  ，

GH EI  ，

90GHN EIN GNH ENI      ， ，

 AASGHN EIN ≌ ，

GHN EINS S   ，

1
2AGNS AN GH  ，

1
2AENS AN EI  ，

AGN AENS S   ，

AGE AGH GHI AEI ENIS S S S S        

ABM ACMS S  

ABCS △

1
2
BC AM 
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